数学备课大师 www.eywedu.net 目录式免费主题备课平台！


一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请把正确答案的代号填在题后的括号内（每小题5分，共50分）。
1．用描述法表示一元二次方程的全体，应是


（    ）
A．｛x｜ax2+bx+c=0，a，b，c∈R｝

B．｛x｜ax2+bx+c=0，a，b，c∈R，且a≠0｝

[image: image1.wmf]x
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C．｛ax2+bx+c=0｜a，b，c∈R｝

D．｛ax2+bx+c=0｜a，b，c∈R，且a≠0｝
2．图中阴影部分所表示的集合是（    ）
A.B∩［CU(A∪C)］      B.(A∪B) ∪(B∪C) 
C.(A∪C)∩(CUB)        D.［CU(A∩C)］∪B
3．设集合P=｛立方后等于自身的数｝，那么集合P的真子集个数是 
（    ）
A．3         
B．4          
C．7             
D．8
4．设P=｛质数｝，Q=｛偶数｝，则P∩Q等于 

（    ）
A．      
B．2           
C．｛2｝         
D．N
5．设函数
[image: image168.png]


的定义域为M，值域为N，那么 

（    ）
A．M=｛x｜x≠0｝，N=｛y｜y≠0｝
B．M=｛x｜x＜0且x≠－1，或x＞0
[image: image2.wmf]}

，N=
[image: image3.wmf]{

y｜y＜0，或0＜y＜1，或y＞1
[image: image4.wmf]}


C．M=｛x｜x≠0｝，N=｛y｜y∈R｝
D．M=｛x｜x＜－1，或－1＜x＜0，或x＞0＝，N=｛y｜y≠0｝
6．已知A、B两地相距150千米，某人开汽车以60千米/小时的速度从A地到达B地，在B地停留1小时后再以50千米/小时的速度返回A地，把汽车离开A地的距离x表示为时间t（小时）的函数表达式是


（    ）

A．x=60t                        B．x=60t+50t
C．x=
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        D．x=
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7．已知g(x)=1-2x,f[g(x)]=
[image: image7.wmf])
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,则f(
[image: image8.wmf]2
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)等于

（    ）

A．1
B．3
C．15
D．30

8．函数y=
[image: image9.wmf]x
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A．奇函数     B．偶函数    C．既是奇函数又是偶函数       D．非奇非偶数   

9．下列四个命题

（1）f(x)=
[image: image10.wmf]x
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有意义;

（2）函数是其定义域到值域的映射;

（3）函数y=2x(x
[image: image11.wmf]N
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)的图象是一直线；

（4）函数y=
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的图象是抛物线，其中正确的命题个数是
（    ）

A．1 
B．2 
 C．3 
D．4

10．设函数f (x)是（－
[image: image13.wmf]¥

，+
[image: image14.wmf]¥

）上的减函数，又若a
[image: image15.wmf]Î

R，则

（    ）
A．f (a)>f (2a)  

B ．f (a2)<f (a)

C ．f (a2+a)<f (a)

D．f (a2+1)<f (a)
二、填空题：请把答案填在题中横线上（每小题6分，共24分）.
11．设集合A={
[image: image16.wmf]2
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[image: image18.wmf]Ê

B，则实数k的取值范围是         .

12．函数f(x)的定义域为[a,b],且b>-a>0,则F（x）= f(x)-f(-x)的定义域是           .
13．若函数 f(x)=(K-2)x2+(K-1)x+3是偶函数，则f(x)的递减区间是             .
14．已知x
[image: image19.wmf]Î

[0,1],则函数y=
[image: image20.wmf]x
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三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤(共76分).
[image: image163.png]


15．（12分）已知，全集U={x|-5≤x≤3}，

A={x|-5≤x<-1}，B={x|-1≤x<1},求CUA，

CUB，(CUA)∩(CUB)，(CUA)∪(CUB)，

CU(A∩B)，CU(A∪B)，并指出其中相关的集合.
16．（12分）集合A={（x,y）
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},集合B={（x,y）
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，求实数m的取值范围.

17．（12分）已知f(x)=
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,求f[f(0)]的值.

[image: image164.png]



18．（12分）如图，用长为1的铁丝弯成下部为矩形，上部为半圆形的框  

架，若半圆半径为x，求此框架围成的面积y与x的函数式y=f (x)，

并写出它的定义域.

19．（14分）已知f (x)是R上的偶函数，且在(0,+ 
[image: image27.wmf]¥

)上单调递增，并且f (x)<0对一切
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,0)上的单调性，并证明你的结论.
20．（14分）指出函数
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参考答案（5）
一、DACCB   DCBA D

二、11．{
[image: image33.wmf]2

1

1

£

£

-

k

k

}；    12．[a,-a]；   13．[0，+
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三、15． 解： CUA={x|-1≤x≤3}；CUB={x|-5≤x<-1或1≤x≤3}；

(CUA)∩(CUB)= {x|1≤x≤3}；(CUA)∪(CUB)= {x|-5≤x≤3}=U；

CU(A∩B)=U；CU(A∪B)= {x|1≤x≤3}.

相等集合有(CUA)∩(CUB)= CU(A∪B)；(CUA)∪(CUB)= CU(A∩B).
16． 解：由A
[image: image36.wmf]Ç

B
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得x2+(m-1)x=0 在0
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若m
[image: image44.wmf]³

3，则x1+x2=1-m<0,x1x2=1,所以方程只有负根.

若m
[image: image45.wmf]£

-1,x1+x2=1-m>0,x1x2=1,所以方程有两正根，且两根均为1或两根一个大于1，一个小于1，即

至少有一根在[0，2]内.

因此{m
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17．解： ∵ 0
[image: image48.wmf]Î

（-
[image: image49.wmf]1

,

¥

），  ∴f(0)=
[image: image50.wmf]3

2

,又
[image: image51.wmf]Q



 EMBED Equation.3  [image: image52.wmf]3
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18．解：AB=2x, 
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函数的定义域为（0，
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19．解：设x1<x2<0, 则 － x1 > － x2 >0,   ∴f(－x1)>f(－x2),   ∵f (x)为偶函数,  ∴f(x1)>f(x2)

又
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（∵f(x1)<0,f(x2)<0）∴
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,0)上的单调递减函数.
20．解：任取x1，x2
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由x1<x2
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再利用奇偶性，给出
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单调性，证明略.
新课标数学必修1第一章集合与函数概念测试题(2)
一、选择题（本题共12小题，每小题5分，共60分，将答案直接填在下表中）

	题号
	1
	2
	3
	4
	  5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. 已知全集U={0，2，4，6，8，10}，集合A={2，4，6}，B＝{1}，则[image: image84.jpg]


UA∪B等于
（A）{0，1，8，10}                  （B）{1，2，4，6}           

（C）{0，8，10}                     （D）Φ

2. 下列关系中正确的个数为

①0∈{0}，②Φ[image: image85.jpg]


{0}，③{0，1}
[image: image86.wmf]Í

{（0，1）}，④{（a，b）}＝{（b，a）}　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（A）1　　　　  （B）2 　　　     　（C）3　　　        （D）4
3. 不等式（x＋1）（2－x）＞0的解集为

（A）
[image: image87.wmf]{|12}
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              （B）
[image: image88.wmf]{|21}
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（C）
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4. 方程组
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的解集为                                  

（A） {2，1}    （B） {1，2}        （C）{（2，1）}     （D）（2，1）

5. 下列对应中是集合A到集合B的映射的个数为

①A={1，3，5，7，9}，B={2，4，6，8，10}，对应法则f：x→y = x＋1，x∈A，y∈B；

②A={x|00＜x＜900
[image: image92.wmf]}

，B={y|0＜y＜1
[image: image93.wmf]}

，对应法则f：x→y = sinx，x∈A，y∈B；

③A={x|x∈R}，B={y|y≥0}，对应法则f：x→y = x2，x∈A，y∈B.

（A）0          （B）1              （C）2              （D）3

6. 三个数
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7. 函数
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8. 直线y=3与函数y=|x2-6x |图象的交点个数为                         

（A）4个         （B）3个         （C）2个       （D）1个
9. 某林场计划第一年造林10000亩，以后每年比前一年多造林20％，则第四年造林

（A）14400亩    （B）172800亩        （C）17280亩       （D）20736亩
10. 若
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11. 某学生从家里去学校上学，骑自行车一段时间，因自行车爆胎，后来推车步行，下图中横轴表示出发后的时间，纵轴表示该生离学校的距离，则较符合该学生走法的图是
[image: image165.png]90

SRR RN
-

1.0 g
%
- = 2 -

2000 41 2001 20027 4 2007 2000 5 20027

P —— R AR RO THRERR





12.若函数f(x)唯一的一个零点同时在区间（0，16）、（0，8）、（0，4）、（0，2）内，那么下列命题中正确的是

（A）函数f(x)在区间（0，1）内有零点           
（B）函数f(x)在区间（0，1）或（1，2）内有零点            

（C）函数f(x)在区间[2，16
[image: image115.wmf])

内无零点             

（D）函数f(x)在区间（1，16）内无零点

二.填空题（本题共4小题，每小题4分，共16分）

13. 若A={0，1，2，4，5，7，8}，B={1，3，6，7，9}，C={3，4，7，8}，那么集合

（A∩B）∪C=____________________.

14. 已知f（x）=
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15.函数
[image: image117.wmf]()ln2
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的零点个数为          .
[image: image166.png]


16. 一个高中研究性学习小组对本地区2000年至2002年快餐公司发展情况进行了调查，制成了该地区快餐公司个数情况的条形图和快餐公司盒饭年销售量的平均数情况条形图（如图），根据图中提供的信息可以得出这三年中该地区每年平均销售盒饭      万盒.

三.解答题（本大题共6小题，满分共74分）

17.（本小题满分12分）

已知A={1，2，x2－5x＋9}，B={3，x2＋ax＋a}，如果A={1，2，3}，2 ∈B，求实数a的值.

18.（本小题满分12分）

已知M={x| (2≤x≤5}, N={x| a+1≤x≤2a(1}.

（Ⅰ）若M
[image: image118.wmf]Í

N，求实数a的取值范围；

（Ⅱ）若M
[image: image119.wmf]Ê

N，求实数a的取值范围.

19.（本小题满分12分）

建造一个容积为8立方米，深为2米的无盖长方体蓄水池，池壁的造价为每平方米100元，池底的造价为每平方米300元，把总造价y（元）表示为底面一边长x（米）的函数.

20.（本小题满分12分）

已知函数f ( x )=x 2+ax+b，且对任意的实数x都有f (1+x)=f (1－x) 成立.

（Ⅰ）求实数 a的值；

（Ⅱ）利用单调性的定义证明函数f(x)在区间[1，＋∞
[image: image120.wmf])

上是增函数.

21.（本小题满分12分）

A、B两城相距100km，在两地之间距A城xkm处D地建一核电站给A、B两城供电，为保证城市安全.核电站距市距离不得少于10km.已知供电费用与供电距离的平方和供电量之积成正比，比例系数
[image: image121.wmf]25

.
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.若A城供电量为20亿度/月，B城为10亿度/月.

（Ⅰ）把月供电总费用y表示成x的函数，并求定义域；
（Ⅱ）核电站建在距A城多远，才能使供电费用最小.
22.（本小题满分14分）

我国从1998年到2002年，每年的国内生产总值如下表：

	年份
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	生产总值（亿元）
	78345
	82067
	89442
	95933
	102398


（Ⅰ）根据已知数据，估计我国2003年的国内生产总值；

（Ⅱ）据资料可知我国2003年的国内生产总值为116694亿元，你的预测是否准确，若误差较大，能修正你所构造的模型吗？
参考答案
1、 选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	  5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	D
	C
	D
	D
	C
	A
	C
	A
	D
	C


2、 填空题

13．{1，3，4，7，8} ；      14. 
[image: image122.wmf]p

 ；     15.2；      16. 85.

3、 解答题

17. 解：由A={1，2，x2－5x＋9}＝{1，2，3}，知x2－5x＋9＝3，解得x＝2或x＝3，

又2 ∈B，则x2＋ax＋a＝2，当x＝2时，a=
[image: image123.wmf]3

2

-

，当x＝3时，a=
[image: image124.wmf]4
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.

故a=
[image: image125.wmf]3
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或
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18. 解：（Ⅰ）由于M
[image: image127.wmf]Í

N，则
[image: image128.wmf]21
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，解得a∈Φ.

（Ⅱ）①当N=Φ时，即a＋1＞2a－1，有a＜2；

②当N≠Φ，则
[image: image129.wmf]21
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，解得2≤a≤3，

综合①②得a的取值范围为a≤3.

19. 解：由于长方体蓄水池的容积为8立方米，深为2米，因此其底面积为4平方米，

设底面一边长为x米，则另一边长为
[image: image130.wmf]4

x

米， 

又因为池壁的造价为每平方米100元，而池壁的面积为2（2x＋2·
[image: image131.wmf]4

x

）平方米，因此池壁的总造价为100·2（2x＋2·
[image: image132.wmf]4

x

）， 

而池底的造价为每平方米300元，池底的面积为4平方米，因此池底的总造价为1200元，

故蓄水池的总造价为：

y＝100·2（2x＋2·
[image: image133.wmf]4

x

）＋1200

＝400·（x＋
[image: image134.wmf]4

x

）＋1200（x＞0）. 

20. 解：（Ⅰ）由f (1+x)=f (1－x)得，

(1＋x)2＋a(1＋x)＋b＝(1－x)2＋a(1－x)＋b， 

整理得：(a＋2)x＝0，

由于对任意的x都成立，∴ a＝－2.
（Ⅱ）根据（Ⅰ）可知 f ( x )=x 2－2x+b，下面证明函数f(x)在区间[1，＋∞
[image: image135.wmf])

上是增函数.

设
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则
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∴ 
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故函数f(x)在区间[1，＋∞
[image: image149.wmf])

上是增函数. 

21. 解：（Ⅰ）y=5x2+
[image: image150.wmf]2

5

(100—x)2（10≤x≤90）；
（Ⅱ）由y=5x2+
[image: image151.wmf]2

5

(100—x)2＝
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2

x2－500x+25000＝
[image: image153.wmf]15

2



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image154.wmf]2

100

3

x

æö

-

ç÷

èø

＋
[image: image155.wmf]50000

3

.

则当x＝
[image: image156.wmf]100

3

米时，y最小.
故当核电站建在距A城
[image: image157.wmf]100

3

米时，才能使供电费用最小.
22.解：（Ⅰ）本小题只要能建立一个正确的数学模型即可给分（例如根据两点得出直线方程等）.下面利用excel给出几个模型，供参考：

（1）直线型：
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直线型：


将x＝6代入y＝6197.2x＋71045中得2003年的国内生产总值为108228.2亿元.

（2）二次函数型：
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二次函数型：


将x＝6代入y＝328.71x2＋4224.9x＋73346中得2003年的国内生产总值为110529亿元.
（3）四次函数型：
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四次函数型：


将x＝6代入y＝224.79x4－3004.1x3+14231x2－21315x＋88208中得2003年的国内生产总值为115076.2亿元.
（4）指数函数型：
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指数函数型：


将x＝6代入y＝72492e0.0692x中得2003年的国内生产总值为109797亿元.
（5）幂函数型：


[image: image162.wmf]y = 76113x

0.1658

R

2

 = 0.9226

0

20000

40000

60000

80000

100000

120000

0

2

4

6

幂函数型：


将x＝6代入y＝76113x0.1658中得2003年的国内生产总值为102441.6亿元.

（Ⅱ）从以上的5个模型可以看成，四次函数型最接近2003年的实际国内生产总值，其实从其R2值也可以看成，因为四次函数型中R2＝1.

根据自己所建模型予以调整.
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